

# 多方预测 2024 全球经济增长将放缓

“2023年充满波澜，全球经济增长放缓，但通货膨胀仍高于历史水平。”新加坡《联合早报》1月1日预测，2024年全球经济增长依然缓慢。过去一年，人工智能研究的火热推动着半导体行业迅猛发展，但阻碍全球经济增长的通货膨胀率仍高于目标，什么时候降息、如何降息成为困扰主要国家央行的最大问题，这些央行的最终决定将影响着2024年全球经济走向。

**高利率是2023年全球经济最大威胁**  
在2023年最后一场美联储议息会议上，美联储暗示2024年可能降息3次。英国《经济学人》分析称，美国通胀率尚未达到美联储2%的目标，过快调整货币政策的后果是通胀存在很快停止下降的重大风险。

由于芯片需求低迷和全球经济充满不确定性，2023年韩国出口同比下降7.4%。韩国产业通商资源部1月1日发布的数据显示，2023年韩国出口额约为6326亿美元，进口额同比减少12.1%约6427亿美元，出现99.7亿美元的逆差。韩联社报道称，出口是韩国经济增长的主要引擎，韩国政府有关部门将2023年出口低迷归因于全球货币紧缩。

《日经亚洲评论》近日报道称，以日经贸易加权货币指数衡量，2023年日元连续第三年成为10个富裕国家中表现最差的货币。根据日本央行公布的汇率，2023年日元平均汇率为140日元(100日元约合5.03元人民币)兑1美元，为1990年以来的最低水平。

日本共同社2023年12月31日报道称，日本一家咨询公司的最新调查显示，高通胀和日元贬值抑制了日本民众的假日消费热情，52.5%的受访者表示将削减季节性支出，其中51.3%的受访者认为通胀影响了他们的节日饮食消费。

《日经亚洲评论》日前报道称，由于全球需求放缓，2023年越南经济增长率为5.05%，未达到越南政府6.5%的官方目标，这一数据也低于过去10年5.87%的平均增长率。

《经济学人》称，欧元区经济似乎也萎靡不振。调查显示，该地区制造业和服务业都在萎缩，产出比疫情前低5.3%，欧洲劳动力市场的状况已出现明显的早期疲软迹象，“看起来像一场衰退”。

英国《金融时报》2023年12月31日报道称，美联储、欧洲央行和英国央行在2023年下半年暂停了货币紧缩政策。随着七国集团国家大部分地区整体通胀率回落，经济放缓，政策制定者削减借贷成本的压力也将变大。预计主要央行将在未来一年开始降息。

**“半导体制造商迎来最好的一年”**  
对于科技行业来说，2023年是生成式人工智能改变一切的一年。《金融时报》报道称，随着ChatGPT在2022年年底推出，人工智能自动生成文本和图像的能力首次受到广泛关注，“自iPhone问世以来，还没有任何一款产品能这样激发人们对新科技的强烈期盼”。截至2023年年底，人工智能在科技行业引发了一场竞赛，多国公司正研究如何将实验室中的生成式人工智能嵌入日常生活，将其广泛地嵌入到数字产品和服务中去。

美国彭博社日前报道称，在被视为人工智能最受益者的芯片制造商股价上涨的带动下，半导体公司迎来了十多年来最好的一年。费城证券交易所半导体指数2023年上涨了65%，是该指数自2009年以来涨幅最大的一年。

韩国产业研究院预测，随着人工智能产品的广泛应用、大型科技公司数据中心的建设以及对高带宽存储器等半导体存储需求的增加，韩国半导体出口将持续复苏，2024年半导体出口量将比2023年增长15.9%。韩国《亚洲经济》1月1日报道称，受益于全球对信息技术需求的增加，2024年韩国贸易状况将有所改善。

《金融时报》称，英伟达在制造训练最新人工智能模型所需的芯片方面处于领先地位，该公司股票市值2023年跃升了8000亿美元，成为大型科技公司中涨幅最大的一家公司。英伟达的竞争对手超威(AMD)首席执行官苏姿丰预测，数据中心人工智能芯片的销售将在2027年飙升至4000亿美元，这一数字相当于2019年全球半导体的市场规模。

报道称，许多人认为人工智能将比其他重要的新技术更快地进入主流应用，有组织表示，大多数公司采用生成式人工智能的速度比采用云计算的速度更快。斯坦福大学人工智能研究中心数字经济实验室主任布林约尔松表示，与早期的其他技术(例如互联网)相比，人工智能还受益于现有的计算和通信系统。“这一次事情会发生得更快一些，因为基础设施已经就位。”他说道。

高盛分析师表示，尽管最初人工智能投资起步缓慢，仅徘徊在GDP的0.5%以下，但在近十年的后半段，人工智能领域的投资将猛增，2032年将达到GDP的2.5%以上。

**2024 全球经济增长更具挑战性**  
《联合早报》预测，2024年全球经济增长依然缓慢，各国之间的差距不断扩大。根据国际货币基金组织(IMF)的最新预测，全球经济增长将从2023年的3%放缓至2024年的2.9%，远低于历史平均水平。

土耳其阿纳多卢通讯社报道称，要克服利率上升和金融环境恶化对经济增长的拖累，仍有一段路要走。标准普尔全球市场情报公司预测，2024年全球年度实际GDP增速将放缓至2.3%，而2023年预计增速为2.7%。惠誉国际信用评级有限公司预测，2024年世界经济增长率将大幅下降至2.1%。“货币紧缩的滞后效应拖累2024年美国经济增长。因为美联储在降息上行动迟缓，而通胀回落，实际利率将上升。”惠誉评级首席经济师布莱恩·库尔顿说。

《日经亚洲评论》1月1日报道称，“降息”“中国经济”成为2024年亚洲关注的焦点。野村证券在其2024年市场展望中预测，得益于半导体行业的复苏，亚洲经济2024年年初增速有望超过发达国家，“进入最佳点”。不过，随着美国经济步入衰退期，2024年下半年将更具挑战性。

“韩国经济2024年预计增长2%，但下半年经济动能会减弱。”韩国《国民日报》1月1日报道称，20家研究机构预测，韩国经济新的一年将呈现“前高后低”的增势。尽管韩国半导体行业从2023年下半年开始反弹，出口复苏良好，但韩国国内需求复苏慢于预期，导致2024年经济将保持低速增长。

德国《世界报》报道称，悲观情绪笼罩着德国经济。德国经济研究所(IW)报告显示，无论是在服务业还是工业界，对2024年前景持悲观态度的声音明显占多数。在接受调查的47个行业协会中，23个预计产量下降，15个预计停滞，而只有9个协会预计其行业将扩张。尽管主要依赖于国外业务回暖的医药和汽车行业对岁末年初持乐观态度，但大量订单的积压使德国经济研究所研究人员认为，这些行业的预期增长不足以将德国整体经济拉回增长区。

据《环球时报》

## 快乐跨年，各国都有“小妙招”

告别2023，时间来到2024。很多国家都以自己独特的方式跨年，比如西班牙吃12颗葡萄、哥伦比亚摸土豆、希腊挂洋葱等，跨年方式虽然不同，相同的是对新年的美好期盼。

### 西班牙：吃12颗葡萄祈新年更美好

世界上或许只有一个国家在跨年夜的钟声响起时，吃12颗葡萄来寄托对新年的美好憧憬，这个国家就是西班牙。

记者在西班牙生活20年有余，每年都会和西班牙人一起认真地吃12颗葡萄，不仅如此，在吃完葡萄后还要和老人、儿童以及同辈人拥抱祝贺。



西班牙人吃葡萄

这个习俗与西班牙的历史和文化紧密相连，吃葡萄习俗的起源可以追溯到古罗马时期。当时，葡萄是西班牙的主要农作物，也是南部主要经济支柱。只要每年的葡萄收成好就意味着村民能过上好日子。因为葡萄美酒可以源源不断地卖到邻近的村庄和城市，也可以将与葡萄有关的食物一起配套卖出，葡萄成了南部西班牙人赖以生存的植物。因此人们在新年之夜会用葡萄来祭拜诸神，祈求来年的丰收和好运。后来有人提议在新年到达之前的前12秒每一秒钟吃一颗葡萄，这样更有仪式感。就这样，先是在一个小镇开始流行这样的吃法，随着时间的推移，小镇传到了大城市，继而传遍了全国。今天，这个习俗已经成了一种普遍的庆祝新年方式。

在吃12颗葡萄时还必须遵守一秒钟吃一颗的规则。由于葡萄里有葡萄籽，这一规则对儿童和老人来说可能有些困难。

商家马上意识到商机来了，在年底纷纷推出罐装无籽葡萄，这种专门用于辞旧迎新的葡萄不仅没有籽，连葡萄皮都被扒了个精光，这种葡萄给儿童和老人提供了便利。

不仅在西班牙，欧洲邻国有的人家也开始模仿西班牙的吃葡萄习俗，还有北欧人干脆带着一家老小到西班牙吃葡萄过新年，他们觉得不仅有仪式感，还能促进家庭和睦。

随着时间推移，人们又对12颗葡萄作了新的诠释，最早的诠释是12颗葡萄象征12个月份，每个月份都圆圆润润、甜甜蜜蜜。而新的诠释版本各式各样，例如给每一颗葡萄赋予独特的意义。

### 希腊：挂洋葱、摔石榴

希腊人迎接新的一年来临很讲究仪式感，除了举行家庭聚会和参加各种庆祝活动外，更会通过各种传统习俗来寄托情感、表达祝愿、传承文化。挂洋葱是其

中一种颇具希腊特色的迎新习俗。

洋葱在古希腊饮食文化中有重要地位，被广泛用于调味和烹饪，它对干旱和高温等极端环境有强大抵抗力，古希腊人认为这种植物可以帮助抵御一切灾难和重获新生。事实上，古希腊洋葱与现代洋葱在植物学上存在差异，它们只是在外观、味道和用途上相近。

希腊人在新年时挂洋葱的习俗起源已经难以考证。一般认为与古代农耕社会的宗教信仰有关，古希腊人相信通过在家门口悬挂洋葱，可以祈求来年农作物丰收和家庭幸福，而且还可以辟邪和带来好运。这个传统一直延续下来，如今，挂洋葱仍然被很多希腊人看作是跨年时必须做的一件事。

希腊人挂洋葱的具体做法有很多种，但通常是将洋葱装饰成各种形状，然后用彩色丝带或线绑在门口或屋内的显眼位置。

有些人还会在洋葱上写祝福的话语或家庭的名字，以表达对新的一年美好的祝愿。在希腊的一些小镇和村庄，挂洋葱的活动甚至会成为社区庆典，吸引着游客和当地居民共同参与。

在希腊新年的庆祝活动中，挂洋葱仅仅是其中一环。在新年钟声敲响之际，希腊人还要摔石榴。在希腊文化中，石榴一直是一种富有象征意义的水果，代表着繁荣、幸福和生命不竭。在庆祝进入新年的欢呼声中，希腊人用力将石榴摔在坚硬的地面上，果实瞬间破碎，石榴籽四溅而出。摔石榴是极富仪式感的动作，当石榴的红色籽粒在新年夜闪烁时，就如同点点星辰，寓意着未来的美好。



悬挂的洋葱

除了挂洋葱和摔石榴外，希腊新年还有一些其他有趣的传统。新年到来之前，家庭成员要把家里的灯都关掉，然后集体走出家门外。在新年钟声敲响后，一名公认运气比较好的家庭成员会带领全家人重新踏进家门，为家族新的一年带来好运。因为小孩有着一颗纯真无邪的心，因此家中孩子通常会被选为最先进门的那个人。但要特别注意的是，无论是带头的人还是跟随进入的人，进门时都必须先踏出右脚。

这个传统是因为希腊人相信右脚是“好运脚”。

### 哥伦比亚：新年抽“土豆签”

生活在南美洲安第斯山中的哥伦比亚人，至今仍保留着跨年夜开土豆盲盒的传统。要知道来

年运气好不好，就要看看自己摸到的是什么样的土豆。这项新年摸土豆的传统在全世界恐怕是独一无二。

每年的12月31日晚上，很多哥伦比亚人的床底下都会放3颗土豆：一颗是削了皮的，一颗只削了一半，还有一颗是完全未削皮的土豆。

想要试试手气，就必须闭着眼睛，把手伸进床底，摸到的第一颗土豆就代表来年的运气。如果摸到的是削了皮的土豆，那么意味着未来的一年会好运连连；如果摸到的是削了一半的土豆，也不必太沮丧，预示着明年运气平平，不好也不坏；但如果抓到的是没削皮的土豆，那可要皱眉头了。



哥伦比亚土豆丰收

哥伦比亚人新年抽“土豆签”的习俗始于何时已无从考证，但将土豆视为能够预测来年运势的“水晶球”其实并不意外，因为土豆在南美洲的文化里有着举足轻重的地位。土豆是印加文明里最重要的农作物，在安第斯山脉地区广泛种植。再加上哥伦比亚气候温润土壤肥沃，不论是什么样的地形，土豆都能长势喜人。千百年来，土豆逐渐成为哥伦比亚饮食文化的核心，各种传统美食都少不了它，比如阿雷帕、帕梅纳等菜肴。据说在印加古帝国时期，土豆甚至被视为是一种神圣的植物，和“土地神”有着千丝万缕的关系。因此在祭祀和宗教仪式中，土豆也常被用来祭祀，以祈求丰收和神明的庇护。

开土豆盲盒只是哥伦比亚庆祝新年传统习俗中的一项，除此之外还有很多新奇有趣的庆祝方式，被统称为agüero，意为好运或好兆头。

比如，哥伦比亚人12月31日要来一场大扫除，将房子里属于过去的晦气一扫而空。很多孩子的兜里还会塞满小扁豆，寓意来年收获满满。再比如，哥伦比亚人喜欢用红色庆祝新年，红色在当地文化里代表爱情和喜庆，因此很多人穿红衣戴红帽。他们也喜欢黄色的饰物，黄色在当地文化里象征着财富和地位。

除此之外，还有一些听起来比较“另类”的习俗。比如，有人在新年时会拎着空行李箱绕着房子走一圈，相信这样做明年就有机会去旅行。

还有一些地区，人们会用旧衣服做成真人大小的人偶。当地人希望通过焚烧这些人偶摆脱坏运气。从抽“土豆签”到焚烧人偶，这些有趣的传统习俗让哥伦比亚的新年庆祝别具一格。

据《环球时报》